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M an u sc rip te  n u  se  red au . L BERTATEA
INSERŢIUNI :

se socotesc după tarifa, cu 
preţuri f o a r t e  m o d e r a t e .

Abonamente p  inserţiuni se plătesc nainte.

A p a re  în  fiecare  S âm b ă tă .

0 neiertată risipă naţională!
— In atenţia cercurilor conducătoare ale bisericilor române. —

I.
Toţi bărbaţii cu pricepere şi 

cu durere pentru biserică şi neam, 
intrând prin bisericile noastre ro
mâneşti, atât gr.-orientale cât şi 
gr.-catolice, şi uitându-să numai 
câtuşi de cât mai bine prin ele, 
vor afla. chiar şi la oraşe, dar’ 
încă la sate, că sub scutul bisericii, 
să face de cătră traficanţi străini 
şi de biserica şi de neamul nostru, 
cel mai neiertat jaf cu poporul 
nostru! Şi de-ar fi numai jaf, dar’ 
mai e şi batjocură! Te uiţi la 
preot în ce haină e când serveşte, 
şi pe foarte mulţi vezi o haină ce 
străluceşte de colorile verzi, roşii 
şi albe, şi numai puţine alte feţe, 
căci fabricantul stofelor, ovreu „pa
triot“, le face anume bogate în 
acele colori din tricolorul unguresc. 
Te uiţi ce lumini ard în feşnice şi 
pe altar : lumini albe încărcate de 
flori roşii şi verzi, aşezate anume 
aşa, ca să dee... tricolorul ungu
resc ! De întrebi de preţuri: 50— 60 

i fl. un rănd de hăiniţe, cari cu fă- 
Lcut cu tot n’au putut "costa mai 
|  mult de 15— 20 fl!

Şi batjocuriţi şi jâfuiţi creştinii 1
Ne-o adevereşte aceasta foarte 

viu următoarea scrisoare ce o 
avem dela un preot român dintr’un 
oraş:

— August 1902.

Dle Redactori Nainte cu vre-o 2 
săptămâni îmi vine un creştin şi-’mi 
aduce un rând de vestminte bisericeşti 
nouă, ca prinos Casei Domnului. Am 
primit, fireşte, cu mulţumită frumoasa 
jertfă, dar’ fiindcă chiar mai aveam atari 
vestminte, aproape nouă, i-am zis creş
tinului că îmi părea şi mai bine dacă 
îmi spunea că are de gând să cum
pere ceva, căci îl rugam să-’mi iee 
vestminte negre, pentru înmormântări, 
că de acelea nu am. Omul mi-a zis să 
le trimit la Gherla la fabrică să le 
schimbe, că vânzătorul dela care le-a 
luat, a fost din Gherla.

Aşa am şi făcut: M’am adresat preo
tului Gavriil Hango, de acolo cu ruga- 
rea, să întrevie la fabrica de haine 
bisericeşti, să-’mi schimbe pe cele că
pătate, cu altele de cele negre, pentru 
înmormântări. A întrevenit. Mi-a repri
mit vestmintele. Părintele Hango i-a 
făcut atenţi că s’a dat pe vestminte 
58 fl. şi-’s pentru o biserică dela oraş, 
deci să facă cele negre din o materie 
bună, ca să corespundă preţului dat şi 
să se şadă la oraş. I-s’a spus, că din 
»cea mai bună materie ce au« le vor 
face, Când a mers să iee hainele schim
bate, s’a văzut în faţă cu nişte vest
minte mizerabil lucrate, numai fuşerite, 

i şi din o materie proastă, »catifea« de 
cea mai ordinară, care e cu 60-—70 cr.

| metrul 1 Le-a trebuit cel mult 7 metri,
' deci materie de cel mult 5 fl.; făcutul 

să fie ear’ 5 —6 florini, mărunţişuri de 
i 2—3 fl. — i-au dat deci nişte vest

minte de vre-o 12—15 florini în preţul 
celor aproape 60 fl. daţi de creştin! 
Părintele Hango a protestat contra a- 
testui schimb nedrept, dar' îmbuibatul

proprietar al fabricei, Czecz Moni, a 
luat’o el de cătră pădure, spunând că 
a pus în vestminte ce a avut mai bun, 
şi, părându-’i şi lui totuşi prea mare 
cazna, a mai pus pe de-asupra şi o 
cădelniţă de 5—6 fl. Aşa am căpătat 
marfă de vre-o 20 fl. pentru cei 60 fl. 
daţi de evlaviosul creştin al meu.

Ar fi bine ca acest lucru să-’l su
puneţi judecăţi publicului, stăruind ca 
preoţii noştri să ferească poporul de 
acest fel de jăfuire a lui prin agenţii 
firmelor străine de haine şi lucruri bi
sericeşti, şi să-’i îndrepteze a lua, când 
au voe, lucruri dela depositele biseri
ceşti ce să află la Caransebeş şi la 
Blaj, unde şi haine şi icoane şi poli- 
candre şi recuisite, să găsesc de toate, 
şi nu mai scumpe, ci chiar mai ieftine şi 
în acelaşi timp mai bune, ca la agenţii 
străinii Şi dacă dela acestea rămâne 
ceva venit, acela măcar cade în favorul 
unor instituţiuni [librării] bisericeşti na
ţionale. J .  TI., preot.

*
Şi câţi vor fi creştinii noştri 

cari sunt în asemenea fel pun- 
găşiţi de agenţi străini la cumpă
rarea de lucruri pentru bisericile 
noastre!

E într’adevăr un lucru ce nu 
mai poate suferi amânare, ca cer
curile competente bisericeşti să 
iee afacerea în mână şi să facă a 
să pune capăt neiertatului jaf ce 
să face cu evlaviosul nostru po
por pe tema aceasta.

Eată fraţii noştri din România 
ne premerg cu pilda bună: ei în
fiinţează o fabrică, respective două, 
pentru pregătirea luminilor de lipsă 
bisericilor din Ţară, una pentru 
înălbit ceara, alta pentru fabri
carea luminărilor însăşi. De bună- 
samă că şi ei o fac, după-ce în- 
tâiu s’au încredinţat până dincolo, 
ce jaf fac agenţii străini prin sate,

1 de evlavia creştinilor!
In numărul viitor vom arăta 

ce lucru bun s’ar putea face la 
noi în privinţa aceasta, lucru din 
care să resulte un foarte mare 
câştig bisericesc-naţional, nu nu
mai material, ci şi moral, pentru 
amândouă bisericile noastre ro
mâne !

Unele-altele.
D e-ale „ A so c îa ţiu n îi“.

Afacerea primului-secretar al »Aso- 
ciaţiunii« este tot în acel înţeles trac
tată şi de alte ziare române, de »Tri
buna« şi »Trib. Pop.«, cum a fost trac
tată şi de noi. Toţi se arată nemulţu
miţi de faptul, că secretarul nu să de
dică cu totul numai »Asociaţiunii«, ci 
mai mult altor afaceri laterale.

»Tribuna Poporului* a scris Dumi
necă un articol în care între altele zicea: 

»Datorinţa secretarului e să stea 
în biuroul de-acasă, în praful cărţilor 
din bibliotecă; să chibzuiască în fie
care moment asupra mijloacelor de-a

da acestei societăţi viaţă şi avent; 
să desfâşure o activitate literară rod
nică în organul »Asociaţiunii«, să gru
peze în jurul seu toate elementele ca
pabile de muncă 1«

»Tribuna« din Sibiiu reproduce a- 
ceste apreţieri ale celei din Arad, şi 
pune sub ele cuvintele;

„Iscălim şi noi”.
Şi noi.

M anevrele rom âne.

„Cronica“ din Bucureşti sciie 
despre manevrele armatei române 
din toamna asta următoarele: 

Manevrele noastre din anul cu
rent vor avea o deosebită impor
tanţă, atât prin faptul că ele se 
vor petrece în apropierea fron - 
tierei Austro-Ungare, cât şi prin 
aceea că la ele va asista genera
lul baron de Beck, şeful marelui 
stat major al armatei Austro Ungare.

Presenţa şefului marelui stat 
major al unui stat făcând parte 
din tripla alianţă, arată în de 
ajuns importanţa ce lumea dă ar
matei noastre, importanţă de alt
fel recunoscută de toată lumea.

Generalul baron de Beck va 
avea ocazia să vadă o armată 
compactă, alcătuită numai din Ro
mâni, despre cari are câteva su- 
veniri de pe vremea când erau şi 
în Transilvania regimente curat 
româneşti...

D ’ astă-dată el va vedea mase 
întregi de flăcăi, cari vor alerga 
zile întregi pe dinaintea sa cu 
voioşie şi mândrie, ear' serile le 
vor pelrece ca ş i cum toată ziua 
ar f i  dormit!

Ori-cari ar fi combinaţiile po
litice, mândria noastră naţională 
este totdeauna măgulită, când streini, 
ca baronul Beck, ne vizitează, căci 
ei ne vor aprecia la justa noastră 
valoare, ear* nu cum ne zugrăvesc 
Lazarii, Ganzii şi toţi derbedeii 
lumii.

F rica  de adevăr.

Congresul studenţilor din toate ţările 
europene, care să obicînueşte a să ţinea 
an de an, era să se ţină ăstan în Sept. 
în Budapesta.

Acum, când nu mai era mult timp 
până la el, d’odată studenţimea ma
ghiară, care era încredinţată cu aran- 
gearea lucrurilor la ei acasă, — dâ 
veste în lume, că adunarea nu să poate 
ţinea în Budapesta I Să se amâne pe 
alt an în alt loc 1 S’a amânat.

De ce? De frică că studenţii ro
mâni, slovaci, germani, sârbi, etc. vor 
ridica desbatere asupra relaţiilor naţio
nale, şi aci la ei acasă le vor pune 
sub nas adevăruri de cari vor trebui 
să strănute prost, ca de cel mai prost 
»şnuftabac«...

O mulţime de ziare osândesc aspru 
pe studenţii unguri, numindu-’i oameni 
laşi, cari decât să dea drum liber 
adevărului la ei acasă, mai bine au 
rostogolit tot lucrul în baltă, vestind 
că nu să pot întruni la ei studenţii 
aleşi francezi, italieni, germani, români, 
etc. etcl

De ce întârzie întărirea 
EPISCOPULUI MÂN6RA?

— Sept. 1902.

Trei luni s’aq împlinit de când 
Sinodul din A r a d  şi-a ales de 
Episcop pe părintele Mangra. Ale
gerea s’a săvîrşit după toate for
malităţile constituţionale şi a găsit 
îndată aprobarea supremului for 
bisericesc, compus din ceialalţi doi 
Archierei. Urma numai ca guver
nul din Budapesta, în urma drep
turilor ce şi-a reservat prin lege, 
se-’şi dea şi dânsul avisul, cerând 
înalta aprobare din partea Maies
tăţii Sale. Guvernul însă tace, ear’ 
rostul acestei tăceri are multe în
ţelesuri.

Când lucrurile s’au petrecut în 
regulă, când alesul este o persoană 
neprihănită atât ca preot cât şi 
ca cetăţean, când în fine guvernul 
a avut putinţa a se convinge des
pre toate aceste, ce rost poate 
avea o asemenea atitudine neho- 
tărîtă?

înţelegeam o esitare de-o lună, 
două, de pildă. Atunci furtuna pa
timilor nu se potolise încă. Presa 
din Budapesta prea tăbărîse cu 
sgomotul duşmănoaselor sale fan
fare împotriva alesului, prea-’l în
grămădise cu tot felul de bănueli 
meschine, decât ca guvernul să nu 
se fi lăsat întru cât-va influenţat. 
Şi vor mai fi fost ele şi alte in
fluenţe şi insistenţe de tot soiul, 
căci e imposibil ca într’un cas ca 
acesta, când lupta era atât de în
verşunată, partidul advers să nu 
recurgă la arme clandestine.

Dar’ un guvern cu judecată 
matură şi cu interes cât de mini
mal pentru liniştea şi mulţumirea 
cetăţenilor şi a bisericii lor, putea 
se întrevadă mai repede situaţia 
şi să-’şi procure numai decât o 
convingere clară şi definitivă, nu 
să oscileze trei luni de zile şi să 
lase atâta timp o Diecesă fără 
Archiereu.

In caşul acesta ori şi cine este 
la largul seu a crede, că guvernul 
comite sau o negligenţă a dato
riei sale, sau manifestă — dispreţ 
pentru instituţiunile noastre bise
riceşti, considerând întărirea unui 
Episcop român drept un... lucru 
secundar, care poate suferi o amâ
nare ori cât de îndelungată.

Şi-’i este foarte uşor guvernu
lui să ne trateze astăzi cu aseme
nea şicane. Dintre Români nu este 
nimeni care să-l poată trage la 
vre-o răspundere, ear’ străinii au 
destul de lucru pentru sine decât 
să se intereseze şi de soartea noas
tră. Nouă ne este absolut luată 
putinţa de a controla actele guver
nului şi de-a le discuta la vre-un 
loc, de unde ar putea mai uşor 
străbate la auzul Maiestăţii Sale, 
Suveranului. Guvernul taie şi spân

zură —  cum am zice —  atât în 
parlament, cât şi prin ordine par
ticulare şi nu este glas de Român, 
care să pună piciorul în pragul 
acelui parlament şi să strige din 
când în când un puternic şi înţe
lept: ve to !

Avem, ce-’i drept, nişte blagos
loviţi de mameluci pe-acolo, cari 
ar fi avut datoria de-a interpela 
guvernul şi în chestia ce ne preo
cupă, dar’ aceştia dimpotrivă re
curg la toate tertipurile posibile, 
pentru a umplea urechile miniştri
lor cu calomnii şi cu ademeniri şi 
a-’i încuraja şi mai mult pentru a 
persista m o direcţie care să va 
răsbuna odată.

Natural că guvernului îi con
vine o asemenea situaţie. El pro
fită din greu de zăpăceala şi de 
desorganisarea noastră, profită de 
faptul că în parlament e lăsat în 
pace şi se bucură mai ales de spi
ritu l de ceartă ce s’a încuibat în 
şirurile noastre !

In privinţa aceasta suntem în 
clar cu politica guvernului. De un 
şir de ani n’a făcut altceva decât 
a alimentat pe toate căile vrajba 
între Români, numai ca să poată 
exploata situaţia lor, nejignit de 
nimeni.

Chiar şi în caşul de faţă gu
vernul pare că anume vrea să pre
lungească starea de nehotărîre şi 
continuarea ferberii în diecesa Ara
dului, numai pentru a-’şi satisface 
pofta de-a slăbi legăturile de pace 
şi frăţietate intre Romanii de-acolo.

Constatarea aceasta pentru noi 
e dureroasă, dar’ în acelaşi timp 
instructivă, căci e un memento mai 
mult pentru necesitatea realisării 
programului acestei foi. Având noi 
deputaţi români vrednici, guvernul 
ar putea fi adeseori împedecat de-a 
se face culpabil de asemenea între- 
lăsări şi de călcări a datoriilor sale!

+  PAUL PAPP

Ştire neaşteptată şi dureroasă 
ne vine din Bihor: fruntaşul re
présentant al Românismului intran
sigent, vrednicul şi de toţi stimatul 
advocat Paul Papp din Beiuş, care 
avea rol aşa de frumos în vieaţa 
publică românească şi bisericească 
din acele părţi, —  a încetat re- 
pentin din vieaţă.

Pe regretatul răposat, ziarul 
„Trib. Pop.“ îl caracterizează, prin
tre altele, cu următoarele cuvinte 
simţite şi meritate de cel prea de 
timpuriu trecut dela noi :

Paul Papp, fruntaş nu numai 
între fraţii noştri din Bihor, dar’ 
apreciat şi iubit de toţi Românii 
din statul ungar, a încetat Luni 
din vieaţă în Beiuş, după o su
ferinţă de câteva zile.

S’a dus dintre noi când era 
aşa zicând la apogeul activităţii
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sale pe terenul vieţii publice, când 
prin experienţele sale bogate, prin 
i n t e r e s u l  s e u  p e n t r u  t o t  ce  
e s t e  o b ş t e s c ,  prin dragostea 
ce manifesta faţă d e  t o a t e  a f a- 
c e r i l e  r o m â n e ş t i ,  ar mai fi 
putut să aducă încă servicii mari!

Bărbat cu înalte calităţi, ca
r a c t e r  i n t e g r u ,  Paul Papp în
totdeauna a fost o figură impo 
sântă între fraţii noştri bihoreni, 
unde iute s’a distins prin mintea 
sa ageră, prin claritatea expunerii 
şi mai ales a v e d e r i l o r  s a l e  
i n d e p e n d e n t e .  Era de-o in 
t r a n s i g e n ţ ă  c u m  rar se  po 
m e n e ş t e ;  numai principiul, con
vingerea era ce-’l putea determina.

In lupta de r e d e ş t e p t a r e  
n a ţ i o n a l ă  şi de progres cultu
ral în Bihor a jucat un rol pre
cumpănitor. In internatul gr.-or. 
român dih Beiuş, pe o lespede 
de marmoră, alături de numele 
lui D. Negreanu, Dr. Gavriil Cosma 
şi a celorlalţi fruntaşi, va trebui să se 
graveze mai ales numele lui Paul 
Papp. Şi când se va scrie istoria 
luptelor noastre bisericeşti din a- 
ceşti din urmă ani, nume lui Paul 
Papp iarăşi în pervaz strălucitor 
va apare.

II jelesc în primul rănd cei 
d’aproape, cari perd într’însul un 
cap de îamilie de model; îl jelesc 
fraţii din Beiuş, între cari era nu 
numai un advocat distins, dar un 
cetăţean luminat şi mai presus 
de toate un apărător al tuturor 
celor năpăstuiţi.

II jeleşte biserica gr.-or. ro
mână, şi întreg neamul cu durere 
ia ştire de stingerea lui din vieaţă.

O singură mângâiere avem : 
P a u l  P a p p  ar e  un fiiu.  D u p ă  
p ă r e r e a  t u t u r o r a ,  f i i u l  v a  
p e r p e t u a  v i r t u ţ i l e ,  c a r i  au  
î m p o d o b i t  p e  d e c e d a t u l !

Fie-’i reposatului odihna lină 
şi memoria în veci binecuvăntată!

P o r tu r ile  M o m â n ie i.

Porturile române pe Dunăre şi 
mare, să desvoaltă repede. După o 
statistică, numai în cei din urmă 
4— 5 ani, delà 1896— 1901, învîr- 
tirea din ele s’a urcat mai mult 
ca de două, ba şi de trei ori cum

F O IŢ A
M i h a i  C e r c h e z

DIN VIATA PESCARILOR DOBROGENI

pa se ridică valuri, valurile is- 
besc cu tărie în mal, produc un sgo- 
mot asurzitor şi se retrag îndărăt, lă
sând în urma lor spumă şi nisip.

Mihai Cerchez, culcat pe mal, cu 
capul rezemat pe mâni, priveşte marea, 
valurile, lumina alburie abea sclipindă 
a farului, cerul acoperit de nori mari 
negri, repede goniţi de vântul tomna
tic, marginea lunei ce se ridică dea
supra stufărielor mlaştinei la dreapta şi 
la stânga, o mulţime de foişoare de pe 
la casele Caterlezenilor.

Satul încă nu doarme. Câte odată 
strigătul: he—o—ho—ho 1 adus de vânt 
din partea mării, anunţă sosirea întâr
ziatului pescar; atunci se vede cum o 
lumină se deslipeşte dela vr’o casă şi 
să mişcă spre malul Dunării, semn că 
sositul e auzit de ai sei, cari îi vin în 
ajutor la descărcarea peştelui.

Mihai Cerchez, vocea fiecărui om 
din sat o cunoaşte bine, la fiecare stri
găt el şopteşte: a sosit cutare; şi pen
tru a se încredinţa, ridică puţin capu 
şi priveşte lumina.

— Tocmai, nu m’am înşelat...
După asta din nou cade cu capu 

pe mână.

fusese în 1896. Anume: în Cons
tanţa era în 1900 circulaţia cu 
470%  mai mare ca nainte cu 4 
ani, deci de cinci ori mai mare! 
In Cernavoda cu 310%, deci de 
3 ori mai mare; în Corabia cu 
206%, în Tulcea cu 178%, în 
Tumu-Severin cu 105%, 1° Zim- 
nicea cu 95% şi m Brăila cu 30%. 
Semne de frumoasă şi rapidă des- 
voltare a comerciului român.

Preot bătut cu petri,
pentru că ţine la dreptul limbe! salel

SÈLBÂTÀCÎI LA BICHIŞ-CIABA

Din Bichiş-Ciaba së scrie cu data 
de 7 Sept. »Gazetei« următoarele:

Vë aduc la cunoştinţă ce s’a întâm
plat zilele acestea preotului nostru, care 
fără de veste a căzut pradă furiei şo- 
viniste maghiare. Lucrul s’a petrecut 
cum urmează:

Primăria din Bichiş-Ciaba a cerut 
delà părintele nostru Victor Popovici 
un extras de botez pentru un creştin 
din Giula, care s’a născut aici (fost 
honved în 1848). Părintele împlinind ce
rerea, a dat extrasul, ca în totdeauna 
de 20 de ani de când e preot, conform 
cu originalul matriculei, în limba ro
mână. Primăria însë n’a fost mulţumită 
şi a pretins delà preot së dea extrasul 

'în limba maghiară. P re o tu l î-a  rës- 
2)11)18, că n u  p o a te  fa c e  aceasta , 
deoare-ce lim b a  o fic ia lă  a  b ise r i-  
cei este cea ro m â n ă . (Bine a tăs- 
punsl)

Din causa aceasta cei delà primărie 
s’au înfuriat. Mai întâiu foaia maghiară 
din localitate, de Joi dimineaţa, a bat
jocorit şi ameninţat pe preot. Atâ a a 
fost de-ajuns, ca së fie aţiţate patimile 
plebei şoviniste, care Joi seara i-a şi 
făcut serenadă ungurească preotului ro
mân, mergând înaintea casei parochiale 
şi strigând „Abczug oláh popa!“ şi mai 
multe graţiosităţi de acestea.

Vineri seara am mers de ne-am 
plimbat în parcul cel mic, ear’ la în
toarcere am trecut pe lângă casa preo- 
tuliii. Era pe la 8 ore seara. De-odată 
auzim apropiindu-se mulţimea pe stradă, 
cântând si sberând. Sosind la casa pa- 
rochială, a început së bombardeze feres- 
trile ei cu ce le venea în mâni, şi aşa 
au spart ochiurile delà douë ferestri.

Peste cât-va timp din nou un: he— 
o—hol şi din nou Mihai şopteşte: moş 
Lazăr, de astă dată a prins şi el ceva.

Vremea trece, luna se ridică dea
supra stufăriilor mlâştinei, şi pescarul 
urma a număra pe cei sosiţi din mare.

Astfel sosiră Butuc, Iordan, Andruşca, 
Cosoi şi mulţi alţii; dar’ cela pe care 
îl aştepta Mihai nu sosea.

— A întâtz;at afurisitul meu, poate
că nici nu vine!...  numai degeaba tre
mur aici, mama m’a fi aşteptând... biata 
nu poate adormi! O, afurisitul! Să n’aibă 
noroc să fie îngropat., şi dacă va fi, 
să-’i fie ţărîna ca peatra de grea!

Mihai tăcîi, căci un glas bine, prea 
bine cunoscut s’auzi strigând: hi—hi!

A sosit în sfârşit! spuse pescarul 
par’că uşurat!

— Să-’i arăt eu casă, de casă nu 
se satură.

El din nou se trânti, schimbând însă 
posiţia şi privind acum spre sat.

Vântul par’că mai încetase, sau că 
pescarul înferbântat de gândurile ce i 
turburau, nu-’l simţea.

— Mai aştept, mai aştept, am răb
dare de măgar, gândea Mihai, privind 
cum ultima lumină se stinse şi satu 
s’ascufundă în întunerec.

Adevărat omul ăsta are răbdare.
De cinci ani, dela moartea tată-seu 

plăteşte mereu datoria lăsată de bătrân 
cămătarului Spiro, însă abea poate plăti 
camăta.

Acum o lună Spiro îi spuse: »nu 
mai poto aştepta, Mihai, banii toţi

Pe la orele 9 seara au venit cete 
nouS sberând şi mai tare şi fiind bine 
narmate cu cărămizi, pietri, bolovani şi 

beţe. Ca la comandă, începură sé dea 
toţi din toate părţile în ferestri, până 
ce da mai rémas nici una întreagă! 
Unii strigau: „Van még ablak!“ (mai 
sunt ferestri), aţîţând mulţimea să bom
bardeze mai departe.

După multe strigăte s’au depărtat 
sălbaticii demonstranţi. In cele din 
urmă eată că vine şi poliţia, după-ce 
erau toţi duşi, întrebând în dreapta şi 
stânga: ce s’a întâmplat? Bine au auzit 
şl au ştiut ei ce s’a întâmplat, dar’ 
n’au voit să vină, nici că îndrăsniau 
poliţiştii să vină, căci ceialalţi erau la 
vre-o 4—500, plină strada de ei. Odăile 
casei parochiale erau pline de sticle, 
cărămizi, beţe, pietri etc.

Acum toată noaptea stau poliţaii 
la pândă. Eri noapte au venit doi 
oameni şi voiau să între pe fereastră 
în dormitor, şi nu fără greutate poliţaii 
i-au alungat de acolo. Acum ameninţă, 
că unde-’l vor prinde pe preot noaptea 
îl vor omorî, şi dacă i-se va drege 
ferestrile, iarăşi le vor sparge. Părintele 
şi a cumpărat de curând o casă, acolo 
încă voesc să spargă ferestrile. Rămân- 
seâeră peste noapte vre-o două ochiuri 
de ferestri nesparte, însă au venit stu
denţii ziua şi le-au zdrobit în presenţa 
părintelui. Ei nu neagă nici unul, ci 
zic, că »pentru naţie le fac toate*.

Precum se aude, conducătorii lor 
au fost inşişi mai marii oraşului!

» Corespondenţă
DEVA, Sept. 1902.

Dle Redactori Cu bucurie Vă fac 
cunoscut, că renovarea bisericii din 
Deva fiind aproape terminată, sfinţirea 
aceleia va avea loc pe la sfîrşirul lunei 
curente Septemvrie, dela care dată în
colo Românii din DeVa, ba din tractul 
Devei peste tot, pot fi iarăşi mândri, 
ca odinioară când îşi văzuseră înălţată 
nouă falnica biserică.

Să ştie istoria acestei biserici. Ea a 
fost zidită de părinţii noştri nainte cu 
3 decenii, şi, însufleţiţi de iubirea pen
tru biserica noastră, ei Voiau să ridice 
în Deva, centrul comitatului, o biserică 
măreaţă, care să poată sta cu demni
tate, ba triumfătoare, alături de biseri
cile celorlalte confesiuni străine. S’au

să-’mi aduţi, sau îţi vîndo casa, ai pri- 
ţeput-o?«

— De unde să iau atâţea bani de-o
dată, chir Spiro?

— Bre...e...e? vinde casa.
— Cui s’o vând, şi unde să trâesc 

cu mama?
— Prost de capo, bre, bun pescar, 

ma prost de glavaţina... Eu cumpăro, 
bre Mihai, eu! Muta-te cu bătrâna la 
mine, ţi dao casă, ţi daol

— Nu pot, chir Spiro, s’o vând, nu 
pot; după moartea mamei fie; acum 
însă nu pot!..

— Nu poţo? Atunci poto eu!
La o săptămână casa a fost pusă 

în vânzare. Grecul ştia bine că bietul 
pescar e cu neputinţă a găsi 200 de 
lei, şi adevărat nu puth găsi nicăiri.

Ziua de mâne era ultimul termin 
de plată. Ca mâne nici bătrână nici el 
nu vor avea unde să-’şi odichnească 
trupul obosit de lucru.

Azi-dimineaţă încă Mihai mai vorbi 
cu Grecul, îl rugă să-’l mai lase, îl ruga 
să-’i schimbe poliţa, zicând că pentru 
dînsul e tot una, că el Mihai nu prea 
ţine la casă, dar’ bătrâna, mă-sa, vrea 
să moară în casa sa bătrânaască.

Chir Spiro refusă: »banii, sau vîndo 
casai« Ii plăcuse locul lui Mihai, acolo 
malul aşa e departe în gura Dunării şi 
era acoperit de nişte sălci mari şi stu
foase. — »Acolo o cârcîmuliţă, se gân
dea Spiro închizând ochii, e lucru mare 
Fiecare pescar pornind în mare trebue 
să treacă pe dinaintea stabilimentului

apucat însă de lucru ce le-a trecut peste 
puterile lor: Pe când au fost ridicate 
zidurile, biserica să presinta măreaţă, 
largă, naltă, spaţioasă, luminoasă, mo
dernă, dar’ aci apoi au stat oamenii 
locului: nici turnul nu i-l’au putut face, 
decât un turn provisor, nici s’o vă- 
ruiască şi s’o împodobească, căci toate 
fondurile, toate venitele să slăiseră! 
S’au oprit aşa, cu nădejdea în zile mai 
bune într’un viitor apropiat, dar’ acest 
viitor întârzia: peste douăzeci de ani 
aşa a stat, pe dinafară negătată, cu 
turnul provisor. Ba, durere, în acest 
timp începuse chiar a să ruina în chip 
îngrijitor: boltitura cea grea, de sistem 
vechiu, prea apăsa pereţii, încât crepă- 
turi primejdioase începuseră a să ivi 
în pereţi; în altar crepătură din fund 
să mărise, încât vedeai prin ea lumina 
de-afară.

In această stare a găsit-o actualul 
protopresbiter George Romanul, nainte 
cu patru ani, şi bani de îndeplinire a 
ei, puţini de tot, aproape nimic. Cu 
un zel vrednic de-o atare cauză, părin
tele Roman s’a pus pe lucru pentru 
strîngerea fondurilor de lipsă: a colec
tat cât numai a putut, alergând însuşi 
în loc şi în jur după ofrande; la stă
ruinţa dsale poporul a contribuit cu 
sume foarte frumoase, predând care 
n’a avut bani, cambiu, pe care biserica 
l’a elocat la bancă şi şi-a ridicat suma, 
ear’ omul plăteşte pe rând şi pe uşor 
ca un mic împrumut al seu. Laudă să 
cuvine acestui popor!

Şi aşa după scurtă vreme, parochia 
s’a văzut în stare a să putea apuca de 
lucru pentru a-’şi renova şi sfîrşl bi
serica: In vara asta lucrul s’a şi dat 
unui întreprinzător dexter: întreagă ve
chea boltitură a fost luată jos şi în 
locul ei aşezată cerime nouă după sis
tem mai perfecţionat care nu mai pericli
tează zidirea prin apăsarea sa, i-s’au dat 
legăturile de lipsă, şi acum e repararea 
pe sflrşite.

A costat această reparare temei
nică aproape 12.000 coroane, şi din 
acestea abia 1000 cor. îi lipsesc pa- 
rochiei pentru a le coperi pe toate. 
Dzeu va ajuta conducătorilor parochiei 
a face samă şi de această sumă.

I, P. S. Metropolitul a făgăduit că, 
dacă numai poate, vine însuşi să o 
sfinţască, ear’ întrucât nu, ea va fi sfin
ţită prin venerabilul protopresbiter al 
Sibiiului, asesor consitorial 1. Papiu, 
fost protopop al Devei, sub păstorirea

meu; şi Rusul poate oare să treacă pe 
lângă vr’o cârdmă ca să nu tragă cel 
puţin o sîngepcă, două ?«

— Aşadar’, vrei să schimbi poliţa ?
— Nu poto...
— Ştii bine, că în cinci ani ţi-am 

plătit întreit datoria făcută de bătrân. .
— ’Mi plătito numai ţi mi-se cu

venea...
— Bine, să lăsăm asta; încă odată 

te întreb, chir Spiro, nu vrei, va să zică?
— Nu poto, baete, nu poto.
— Atunci fie pe cugetul tău toate 

ce să vor întâmpla, lipitoare!..
— Fie, scumpule, fie!..
Mihai e.şl din prăvălia lui Spiro, cu 

lacremi pe ochi. Capul i-se învîrtea; sân
gele i-se urcă în obraz de ruşine, când 
se gândi, cât s’a înjosit rugându-’l să 
nu-’i vândă casa. 0  ură contra Grecu
lui îi umplea sufletul. Gândea: bucăţele 
să-’l tai, bucăţele, să văd cum îi curge 
sângele picătură cu picătură, cum m’a 
chinuit el pe mine. Sărmana mâmăl

Acasă găsi bătrâna plângând şi bo- 
cindu-se ca după mort.

— Nu mai pot suferii
Eşl din casă, din curte, desprinse 

luntrea şi pcrni în mare.
Vântul care din ce in ce creştea se 

prefăcuse aproape în uragan; nici un 
pescar pe asemenea timp nu îndrăsnea 
să părăsească gura Sf. George.

— A înebunit acela, ziceau unii vă
zând pânza luntrei lui Mihai, care să
rind de pe val pe val iute înainta per- 
zându-se printre munţii uriaşi de apă.

căruia să zidise monumentala biserică, 
cu P. C. Sa Dr. E. Roşea directorul 
seminarului, P. O. D. protopop militar 
Popovici (Sadu), protopresbiterul trac- 
tual G. Romanul şi preoţime din tract. 
Aflăm că cunoscutul basist Isaia Popat 
preot în Ocna-Sibiiului, încă a promis 
a veni la sfinţire şi alţi fruntaşi biseri
ceşti!

Dzeu să ajute Românilor din Deva 
a ajunge şi a petrece cu bine această 
sărbătoare locală de mult interes.

Ca fapt foarte frumos amintesc, că 
faţă de această biserică, şi fraţii gr.- 
catolici [cari în Deva n’au biserică], 
în frunte cu domnii fraţi Hosszu, au 
arătat deosebită bunăvoinţă, contribuind 
cu frumoase sume pentru repararea ei, 
participând şi spriginind petrecerile date 
în favorul ei, etc. Laudă lor! Şi Dzeu 
cu noi m  to ţ!, peste tot locul!

Opincă.

Dela Bistriţa.%
— Adunarea Societăţii de teatru. —

— 9 Sept. 1902.
Duminecă în 7 Sept. n. s’a întrunit 

la Bistriţa adunarea Societăţii pentru 
fond de teatru român, anunţată şi de 
»Libertatea«.

Cu fală ni-să umplu sufletele de 
frumoasa manifestaţie de vieaţă naţio
nală, ce Românii din Bistriţa şi din 
frumosul ei ţinut, au ştiut să arate din 
acest prilegiu. Ca în puţine alte locuri 
inteliginţa română s’a arătat la postul 
seu: în bunăînţelegere cu meseriaşii şi 
cu poporul, ştiind însufleţi pe toţi pen
tru a să arăta în faţa lumii că sunt 
un punct din cele mai luminoase în 
marea poporului nostru român!

Frumos număr de inteligenţi, me
seriaşi şi popor, în frunte cu comite
tul arangeator, au ieşit în preziuă la 
gară întru întimpinarea comitetului So
cietăţii. Protopresbiterul Gerasim Do- 
mide, a salutat cu însufleţire comitetul 
Societăţii. Presidentul societăţii, dl Vul
can a mulţumit călduros. Pe un frumos 
şir de trăsuri au întrat apoi în oraş, 
participând la un prânz comun, în 
mare animaţie.

Sara a avut loc întrunirea de cu
noştinţă, petrecută cu veselie şi cu 
frumoase vorbiri.

După serviciul divin, celebrat de 
vicarul Ciril Deac în frumoasa şi spa-

— Cine să fie oare?
— Poate că Mihai Cerchez, cine altul?
— El să fie? Atunci să-’i ierte Dum

nezeu păcatele, spuneau alţii.
Şi adevărat, omul din luntre cu faţa 

albă ca varul, cu ochii aprinşi, putea 
să fie sau nebun sau voia să găsească 
moartea.

— Incaltele să pier, să nu mai văd 
cum ne vor da afară din casa noastră 
ca pe nişte câni, să nu mai aud cum 
se va lovi bătrâna cu capul de pereţi.

Un val mare loveşte în pânză, rupe 
catargul şi-T trânteşte înlăuntru.

— Uf! numai avii timp să zică Mi- 
haî, scuturându-se de apa rece ca ghiaţa 
şi ştergându-’şi ochii cu mâneca cămăşii. 
Un frig de moarte îi cuprinse trupul; 
începii a tremura. Instinctiv s’apucă de 
lopeţi, privind înspăimântat pe împre
jur să vadă încotro să îndrepteze lun
trea. Incepii a însera. In depărtare zări 
o schintee.

— Slavă Domnului, lumina dela farl 
i Se bucură acum, par'că scăpase de

moarte, măcar că cunoştea bine si
tuaţia.

— Biata bătrână ce va face ea fără 
de mine?

Un fior îi trech prin spinare, când 
un val abia nu-’i răsturna luntrea.

— De mine puţin îmi pasăl
Apucă o căldare şi începu repede

a vărsa apa, care prea tare îngreuia 
coaja asta de nucă.

Lumina dela far acum să pare p 
stea mare, rotundă.
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ţioasa biserică gr .-cat., unde răspunsurile 
liturgice le-a dat harnicul cor de plu
gari, mestecat cu tineri universitari şi 
tineri advocaţi, — a urmat şedinţe în
tâie a adunării. Dl Vulcan a deschis’o 
cu o bine pregătită vorbire asupra a- 
devirului în artă. Dr. G. Ciuta, adv. 
în Bistriţa, a salutat în numele Bistri- 
ţenilor Societatea venită în mijlocul lor. 
Dl Dr. Tripon a salutat Societatea în 
numele * Asocia ţiunii«, ear’ un înv. în 
numele Reuniunii învăţătoreşti „Mariana“. 
Dl Vulcan le-a mulţumit călduros tu
turora.

A urmat constituirea şi cetirea ra
poartelor comitetului şi cassarului So
cietăţii despre mersul ei şi starea averii. 
S’au ales comisiile de censurare a lor 
şi de câştigare de membri noi (Bog
dan, Dr. Onişor, Cutean, Moldovan, 
Neguţ).

Profesorul Ion Păcurariu (Năsăud) 
a ţinut apoi o foarte preţioasă diser
taţie, pentru care a fost viu felicitat 
de public, — după care şedinţa Întâie 
s’a încheiat.

In şedinţa a Il-a (Luni) s’a dat ab
solutoriu comitetului şi cassarului pen
tru activitatea în anul trecut şi pentru 
îngrijirea averii, care a crescut cu 22 
mii coroane.

S’a hotdrît căf statutele s l rim aud 
tot cele de păriacum, căci în cadrele lor 
să pot face şi pregătirile de inactivare 
a teatrului. Măsuri mai marcate însă în 
privinţa inactivării, corect, nu s’a luat. 
Ar fi prea iute cu capitalul cât este.

Au cetit disertaţii dnii Petra Petrescu, 
Dr. Branisce şi Dr. Blaga.

Dnii Dr. Tripon, Dr. Onişor şi Dr. 
Ciuta au fost aleşi pentru verificarea 
prptocoîului, şi adunarea s’a terminat.

S’a anunţat adunarea viitoare la Se
beşul-Săsesc.

A urmat apoi banchet animat şi alte 
distracţii plăcute, după cari cei-ce au 
participat, s’au depărtat din Bistriţa cu 
frumoase amintiri.

Românilor bistriţeni, înc'odată, laudă 
‘ /entm frumoasa primire ce au făcut 

fraţilor lor de aproape şi de departe, 
din prilegiul adunării Societăţii de teatru!

Trei bancrute... Banca comer
cială şi industrială maghiară (Ma- 
gyar kereskedelmi âs iparbank) din 
Pesta a înfiinţat nainte vreme nu 
mai puţin ca trei Societăţi pentru 
exploatarea petroleului în Româ

— Slavă Domnului, slavă Domnului, 
se bucură Mihai; dar’ de-odată ca un 
cuţit îi trecii prin inimă, când îşi aduse 
aminte, că mâne nu mai e stăpân pe 
casă. O amărîciune din nou îi umplu 

pufletul, el lăsă lopeţile şi se dădfi în 
T̂oia valurilor: — ce va fi, va fi, n’aşi 
voi să ajung până mânel — Luntrea 
apucată de un val se răsturnă, Jovin- 
du-se de o peatrâ submarină; Mihai se 
pomeni în apă. Fără ca să vrea începîi 
a înota, şi în scurt timp ajunse la mal 
şi obosit până la moarte se rostogoli 
pe nisip; aci zări şi bucăţile din luntrea 
sa, aduse de valuri.

— Am perdut şi luntrea! ce mă 
fac fără dânsa? Voiu fi nevoit să mă 
tocmesc şi slugă la Greci

Ura contra lui Spiro din nou şi 
mai tare îi umplii sufletul.

— Aşteaptă Grecule, aşteaptă 1
Nu ştia, şi se gândea ce să-’i facă 

să-T vadă suferind.
Să-’l ucidă ? Nu, de sigur, nu.
Să-’l prindă să-’i jupoae pielea? Ar 

fi bine, dar’ la urma urmei ce a înţeles?
Dorea să-’i facă Grecului ca să-’l 

pomenească viaţa întreagă.
Astfel alegând cele mai grozave chi

nuri şi suferinţe, se ridică de pe nisip 
aproape ţapăn de frig, şi ca să se mai 
Încălzească, începu a alerga dealungul 
malului.

— Un foc n’ar strica, am înlemnit.
De-odată se opri: — da, un foc,

nn foc bun, ce să-’i ardă tot ce are 
'î-ar trebui si lui...

nia, una »Societatea internaţională 
de petroleu«, alta »Soc. de produ
cere şi de rafinare a petroleului« 
şi a treia »Victoria, soc. pentru 
producere de naphta«, toate trei 
societăţi pe acţii, în cari numita 
bancă îşi băgase însemnate capi
tale ca acţionară principală. Fiind 
rău conduse şi mai având poate 
şi prea puţin noroc, societăţile şi-au 
perdut, toate trei, părţi însemnate 
din capitalul de acţii, şi de aceea 
în Iulie a. c. au hotărît să — li- 
cuideze, încetând cu totul. Avuseră 
şi acţionari români, cari acum perd 
în bună frăţie cu Ungurii, ce îm
preună cu ei au riscat.

PENTRU ECONOMI

Bravo Selişteni!
— Şcoală  econom ică  în  S e liş te . —

Veste îmbucurătoare vine din 
Sălişte, aceasta fruntaşă între frun
taşele comune române!

De când s’a desfiinţat şcoala 
economică de model din Răşinari^ 
care avuse dela comitatul Sibiiu 
ajutor anual de 800 fl., comisiunea 
economică a comitatului Sibiiu, 
vota anual din suma de 800 fi. 
ce o dase prin vfemi numitei 
şcoale, câte unul sau mai multe 
stipendii pentru tineri cari voiau 
să studieze la academia economică 
din Ungarisch-Altenburg. Chiema- 
rea acestora era, ca după absol- 
varea academiei, să se pună în 
serviciu comitatului Sibiiu.

In lipsa de o economie mai 
mare însă, aproape toţi absolvenţii 
au trecut în România! Cum pen
tru Românii din comitatul Sibiiu, 
ca şi pentru cei de pe aiurea, 
este de mare folos o şcoală practică 
de economie — zelosul prim-pre- 
tor al Săliştei, dl Petru Drăghici, 
a sulevat la comitetul central al 
»Reuniunii române de agricultură 
din comitatul Sibiiu« ideea înfiin
ţării unei şcoale economice în Sălişte. 
Casa de păstrare din Sălişte 
votează deja de mulţi ani câte 
un ajutor bănesc în scopul pro
movării pomăritului în cercul Să
liştei, şi acest ajutor, mărit chiar, 
l’ar da atunci doritei şcoale; afară

Luminat acum în privinţa râsbunării 
şi hotărît cum să-’şi râsbune, îndreptă 
paşii spre casă. Mă-sa îl aştepta cu 
mâncare; nu luase toată ziulica nimica 
în gură, dar’ şi acum, când s’a pus la 
masă, nu putea înghiţi nici o lingură 
de ciorbă.

Văzându-’l prăpădit de disperare, 
bătrâna nu mai plângea şi căuta să-T 
mai mângăe puţin.

— Va da el, bunul Dumnezeu, nu 
ne vom prăpădi, mai sunt şi oameni 
buni pe lumea asta. Toţi sunt câni; 
ştie el, dacă zice astfel! Cât a umblat 
ca să găsească 200 de lei. pe la cei 
mai de treabă negustori din Sulina şi 
Tulceal Nici unul n’a voit să se îndure 
de dânsul şi sâ-T ajute. Par’că bunii 
oameni nu ştiu că Grecul le ia casa pe 
nedrept? Şi toţi taci Lasă că ştie el 
ce vorbeşte!

Se sculă, îmbrăcă un cojocel, puse 
în buzunar o cutie cu chibrituri, un 
fuior de câlţi, sărută bătrâna, şi liniş
tit eşi din casă.

Se duse pe urmă pe malul mării, 
unde noi l’am găsit, aşteptând venirea 
lui Spiro.

Iacă mult a mai stat Mihai culcat, 
luna asfinţise, şi se făcuse un întunerec 
că la un pas nu vedeai nimica. In sat 
cocoşii începură a cânta.

— Acum e timpul, spuse încet pes
carul şi se duse spre locuinţa Grecului.

(Va urma). Victor Crasescu.

de aceasta pentru o atare scoală 
ar mai vota şi comuna politică 
Sălişte şi cu timpul şi celelalte 
comune câte o sumă corăspunză- 
toare.

Ideea a fost primită ca căldură, 
şi comitetul Reuniunii agricole a 
a* făcut un plan amănunţit pentru 
organisarea scoalei, şi în acelaş 
timp a suplicat la comisiunea eco
nomică a comitatului Sibiiu, ca să 
nu mai dee stipendiile ce le dădea, 
ci să dee cele 800 fl. ce le dase 
pentru Răşinari, acum pentru şcoala 
ce să înfiinţează în Sălişte. Comi
siunea economică a comitatului, 
în şedinţa sa din 3 Sept. a şi vo
tat subvenţia pentru şcoala plănuită.

Comuna politică Sălişte a dat 
în favorul şcoalei 5 jugăre din pă
şunea comunală, cari s’au rigolat, 
s’au plantat deocamdată cu pomi 
şi s’au închis cu pălan! Şi astfel 
suntem în ajunul îmbucurătorului 
fapt de-a avea prima şcoală eco
nomică românească, de mare folos 
pentru popor!

»A g r ic o la «, însoţire economică de 
magazin şi anticipaţii şi-a început acti
vitatea în piaţa din Hunedoara. Cance
laria însoţirii se află în piaţă: casele 
Doamnei văd. Popovici. Magazinul în
soţirii se află în piaţă: casele Mâtyâsffy. 
î n s o ţ i r e a  » A g r i c o l a «  cumpără şi 
vinde producte agricole, cu deosebire: 
grâu, cucuruz, ovăs, tărîţe, etc. V i n d e  
b u c a t e  pe credit [pe aşteptare]. 
Acoardă avansuri pe bucate, efecte şi 
preţioase (giuvaericale). P r i m e ş t e  au
rării şi argintării în afaceri de lombard 
şi ia acoperire de conturi - curente. 
P r i m e ş t e  depuneri spre fructificare 
6°/o- [Darea o plăteşte institutul]. M ij 1 o- 
ce ş t e  împrumuturi de bani pe amor- 
tisaţie. M ij l o c e ş t e  asigurări pe vieaţâ 
şi contra focului. V i n d e  unelte şi ma
şini agricole chiar şi pe plătiri în rate. 
In sfîrşit, îngrijeşte ori-ce afaceri co
merciale, de intermediare.

N o u t ă ţ i

P e n tr u  ca ted ra la  d in  S ib iiu  
s’a făcut la Orăştie o colectă între 
preoţii din tract. La invitarea proto- 
presbiterului tractual, au răspuns 15 
preoţi cari au subscris 540 cor. pentru 
catedrală.

— In Sibiiu au subscris 8 contri- 
buenţi, cu Metropolitul în frunte, cor. 
12.200.

— In tractul Sibiiului 17 preoţi cu 
protopresbiterul în frunte, cor. 2800.

*
In curând aflăm că va avea 

loc la Deva congregaţia de toamnă 
a comitatului Hunedoarei. Fiind-că 
să vor supune desbăterii obiecte 
foarte însemnate şi pentru noi Ro
mânii, atragem de pe acum luarea 
aminte a membrilor români ai con
gregaţiei, să fie cu toţii gata a 
veni la congregaţie, şi a-’şi face 
datorinţa aşa precum poporul nos
tru are drept a cere dela toţi,
aleşi şi virilişti, să şi-o facă!

*
P e n tr u  eoeposiţia de v ite  aran- 

geată de Reuniunea noastră Economică, 
să arată interes frumos. Avem nădejde 
că toţi economii noştri de frunte din 
comunele primite la exposiţie, vor ex
pune vitele lor cele mai frumoase. 
După-cum spune şi veterinarul, până 
atunci e nădejde ca târgul de vite, 
acum oprit, să fie slobod a să ţinea, 
deci si exposiţia.

*
Petroleu în loc de cărbuni. 

In România isvoarele de petroleu 
fiind foarte bogate, oameni iscusiţi 
şi-au bătut capul, că la ce ar pu
tea încă folosi petroleul, afară de 
luminat. Şi au aflat şi alte lucruri 
unde el e bun: de a-’l arde în loc 
de cărbuni, pentru încălzitul loco

motivelor dela trenuri şi a celor 
de pe corăbii pe mare. In Româ
nia mai multe trenuri sunt trase 
azi de locomotive a căror căzane 
să încălzesc cu petroleu, în loc de 
cărbuni de peatră!

, *
D in tr e  m e s e r ia ş ii r o m â n i d in  

O ră ştie  s’au înştiinţat până acum a 
expune la Sibiiu la exposiţia industrială 
economică: llie Lădariu, măestru faur, 
părţile cele mai grele şi gingaşe de fer 
ale unei trăsuri şi alte lucruri de feră- 
rie; Dumitru Martin, tâmplar, felurite 
obiecte mai grele de tâmplărie; Nico- 
lae Filimon, rotar, lucruri de rotărit; 
Iuliu Muntean, lăcătuş, o masă de fer 
pentru flori, artistic lucrată; Isidor 
Opruşan, pictor bisericesc, 2 icoane 
bisericeşti frumoase; Rusalin Ionescu, 
timar, pielărie, şi loan Tomuţa pantofar 
obiecte din meseria sa. — Cei mulţi 
înainte 1

*
ŞC O A LĂ  S U P R I M A T Ă . „D rape

lu l“ aduce ştirea, că şcoala rom ână  
d in  Satul-nou (l. Panciova), a  fo st în 
chisă şi uşa sig ila tă  de solgăbireut sub 
cuvânt că în  fo stu l conflniu m ilita r  n u  
ia r tă  se înfiinţeze şcoli confesionale!

*

Bicicliştii din Orăştie arangează azi, 
Sâmbătă, o producţie artistică cu bi- 
ciclele, în sala hotelului »Transsyilva- 
nia«; începutul la 8 seara. După pro
ducţie joc. Duminecă la 3 ore d. am. 
alergare festivă prin stradele principale 
şi piaţă.

*

Foc. Marţi spre Mercuri noaptea ora
şul nostru a fost alarmat de foc. Au 
ars total casele măsarului Zirnstein şi 
a vecinului seu loan Moldovan din str. 
Fabrică.

*
Statuă lui Matei Corvinul.

In 12 Oct. să desvălue în Cluj 
statua, pusă deja pe locul său, 
celebrului rege Mateiu Corvinul. 
Lucrul acesta trebue să preocupe 
şi pe Români şi presa română.

*
Cununie. Nicolae Vasiloiu, măestru 

pânzartu în Orăştie, şi-a sérbat în 7 
Sept. n. c. cununia, cu Maria Berian. 
Le dorim vieaţă fericită.

*
M iliţia cea multă ce am avut 14 

zile la Orăştie, ne-a părăsit în 10 Sept. 
mergând spre Mercurea unde vor fi 
manevrele de corp care sé închee zi
lele astea.

*
Avis. Toţi P. T. domni, cari au 

primit liste pentru subscrierea de acţii 
la »Economia«, cassâ de împrumut şi 
de păstrare, societate pe acţii în Cohalm, 
şi încă nu le-ar fi înapoiat, să bine- 
voiescă a le returna dlui loan Buzea,  
asesor opidan în Cohalm, cel mult până 
în 15 Septemvrie st. n. a. c. In numele 
comitetului fondator

loan Bercan, paroch.
*

Soartea acetylenului. »Magy. 
Pénzügy« scrie, că societatea pe 
acţii ce să formase pentru produ
cerea gazului de acetylen (în Pesta), 
a hotărît în Iulie a. c. să licuideze 
şi să-’şi înceteze lucrările, după-ce 
bilanţul încheiat la jumătatea anu
lui de faţă, i-a arătat o perdere 
deja de 720 918 cor., deci peste 
jum. din capitalul de 1,400.000 cu 
care se fondase societatea Toate 
încercările de a răspândi acetyle- 
nul pentru luminat, li-au suferit 
naufragiu, din causă că deşi dă o 
lumină foarte frumoasă, dar’ e pri
mejdios.

*

Vedenii măreţe pe mare. Când cu
încoronarea Regelui Angliei, printre alte 
măreţe parade, frumoasă de tot să scrie 
că a fost parada corăbiilor pe măre, 
în seara zilei încoronării.

Câteva ore înainte de începutul ilu
minaţiilor, ţărmii erau ocupaţi de o mul
ţime care, pe măsură ce sara înainta, 
devenea din ce în ce mai deasă şi care

sfîrşi prin a fi uriaşă. Luntri de toate 
soiurile, încărcate de curioşi, pluteau în 
toate părţile. Poporul era plin de ani
maţie şi de veselie.

La orele nouă sara, un strălucit foc 
de artificii să ridică din yachtul regal; 
urmă apoi întunerec de câteva minute, 
în timpul căruia toată lumea aştepta 
cu nerăbdare. D’odată o linie de foc 
desemnă marginile yachtului regal; ea 
era formată de mii de lămpi electrice, 
cari fuseră aprinse d’odată. Aproape 
îndată toată flota care sta se în întunerec, 
fu iluminată tot aşa.

Trecerea dela întunerecul profund la 
lumina orbitoare, izbi o clipă mulţimea, 
dar’ curând ea izbucni în aplauze în 
faţa unei strălucite vedenii, aplauze re
petate de cei de prin micile luntri. 
Vr’o sută de corăbii erau acum ilumi
nate. Ear’ pe ţărm se vedeau ilumina
ţiile a sute de edificii, printre cari şi 
primăria.

Iluminaţiile cele mai feerice arătau 
liniile năilor mari, când d’odată, pe la 
orele unsprezece, totul se stinse: noapte 
complectă; singur yachtul regal şi-a 
păstrat focurile-i strălucitoare. Aproape 
zece minute întreaga flotă râmase în 
întunerec, apoi începu un şir de miş
cări stranii, de jocuri de lumini magice, 
întocmai ca un schimb de ţignali în 
noapte. Erau asvîrlitorii de foc, cari 
rând pe rând şi timp de peste o ju
mătate de oră îşi îndreptau mănunchiu- 
rile de lumină colorată asupra coşuri
lor vasului vecin. Lumina misterioasă 
părea astfel că se rostogolea din vas 
în vas, fiecare din acestea ivindu-se 
d’odată din urmbră spre a recădea în 
ea puţin după aceasta.

In vremea asta tunurile de pe fie
care bord bubuiau salutând pe Rege; 
apoi din nou asvîrlitorii îşi trimiteau 
mânunchiurile de lumină orbitoare şi 
în multe feţe.

Spectacolul acestei părăzi luminoase 
era cu adevărat de o frumseţă ne în
chipuită. El se termină, puţin înainte 
de miezul nopţii, printr’o mişcare şi 
mai stranie şi mai neaşteptată. Toate 
aruncările de flăcări izbucniră spre bolta 
înstelată, ca nişte tăclii translucide, pe 
deantregul luminoase, ca o gerbă colo
sală de raze 1 Ele străpungeau drept 
umbra nesfîrşită; apoi d’odată, ca po
tolite de un efort colosal, la miezul 
nopţii să stinseră... Publicul s’a dus 
ameţit de frumseţă vedeniei.

Prffllie nonă romii
în Orăştie.

Subscrisul aduc la cunoştinţa 
on. public din loc şi jur, că am 
deschis în O r ă ş t i e ,  piaţa mică 
(vis-à-vis de magistrat) în casele 
noué ale dlui Nicolau Mihăilă o

BĂCĂNIE
sub firma împrotocolată loan  Rob.

Sunt provëzut cu : Cafea de 
Triest, prăjită şi neprâjită, suro
gate, zahar, specerie de tot felul, 
făină, coloniale, petroleu, lumini, 
săpunuri, unt de lemn, colori pul- 
verisate şi în ulei, urezuri şi tot 
ce aparţine ramului de băcănie.

Ferărie: rafuri, cercuri şi cuie. 
Vase de fer negre şi vinete etc.

Toate procurate dela firme so
lide, cu cari stau în legături co
merciale de-adreptul.

Având cunoştinţele de lipsă teo
retice şi practice în acest ram, asi
gur on. public de serviciu solid şi 
acurat. —  Recomandându-më cu 
tot dinadinsul binevoitorului spri- 
gin, semnez cu toată stima

x_ loan Rob,
comerciant.
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Árverési hirdetményi kivonat,
A dévai kir. törvényszék mint 

telekkvi hatóság közhírré K a r a  
G y ö r g y  végrehajtatónak K a r a  
G á b o r  végrehajtást szenvedő el
leni 400 kor. tőkekövetelés és já
rulékai iránti végrehajtási ügyében 
az 1881. évi LX. t.-cz. 144. §. 
alapján és a 146. 167. §. értelmé
ben a dévai kir. törvényszék (a dé
vai kir. járásbíróság) területén levő 
Kis-Barcsa községben fekvő a kis- 
barcsai 14 sz. tjkvben Kara Gábor 
ellen A f  2 rsz. 71 72 hrsz. alatt 
foglalt ingatlan 1/6 részére 20 kor. 
70 fill., az A f  3 rsz. 154/4 hrsz. 
alatt foglalt ingatlan l/6 részére 
15 kor., az A f  4 rsz. 154/50 
hrsz. alatt foglalt ingatlan % ré
szére 15 korona, az A f  5 rsz. 
154/63 hrsz. alatt foglalt ingatlan 
Ve részére 15 kor., az A 6 rsz. 
154/121 hrsz. alatt foglalt ingat
lan y 6 részére 9 korona, az A f
7 rsz. 187 hrsz. alatt foglalt in
gatlan y6 részére 37 korona, az 
A f  8 rsz. 274 hrsz. alatt foglalt 
ingatlan y6 részére 9 kor. 50 fül., 
az A t  9 rsz. 285 hrsz. alatt fog
lalt ingatlan J/6 részére 7 kor. 17 
fül., az A t  9 rsz. 285 hrsz. alatt 
foglalt ingatlan ye részére 7 kor. 
17 fül., az A t  10 rsz. 342 hrsz. 
alatt foglalt ingatlan ye részére
12 korona, az A f  11 rsz. 390 
hrsz alatt foglalt ingatlan 1/6 ré
szére 12 korona 50 fül., az A f
13 rsz. 478 hrsz. alatt foglalt in
gatlan y e részére 10 kor. 17 fül., 
az A t  14 rsz. 559 hrsz. alatt 
foglalt ingatlan y6 részére 3 kor., 
az A f  4 rsz. 559 hrsz. álatt y6 r. 
3 kor. az A f  15 rsz. 562 hrsz. alatt 
y 6 részére 1 kor. 33 fül., az A f  16 
rsz. 576 hrsz. alatt ye részére 2 
kor. 17 fill., az A f  17 rsz. 608 
hrsz. alatt y6 részére 19 kor. 17 
fül., az A f  1$ rsz. 641 hrsz. alatt 
% r. 10 kor. 33 fül., az A f  19 rsz. 
672 hrsz. alatt yfl részére 15 kor., 
az A f  20 rsz. 679 hrsz. alatt % 
részére 7 kor. 34 fül., az A j- 21 
rsz. 730 hrsz. alatt yfl részére 11 
kor. 67 fül., az A f  22 rsz. 761 
hrsz. alatt ye részére 22 kor. 16 
fill., az A t  23 rsz. 830 hrsz. alatt 
y 6 részére 9 kor. 90 fül., az A 
f  24 rsz. 848 hrsz. alatt yfl ré
szére 7 kor. 50 fül., az A f  25 
rsz. 881 hrsz. alatt ye részére 26 
kor. 33 fill., az A t  26 rsz. 908 
hrsz. alatt ye részére 6 kor., áz 
A f  27 rsz. 977 hrsz. alatt yfl ré
szére 6 koronában ezennel megál
lapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy az 1902. évi 
szeptember hó 23. napján d. e. 9 
órakor Kis-Barcsán a község há
zánál megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron 
alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben, vagy az .1881. évi 
LX. t.-cz. 42. §*ában jelzett árfo
lyammal számított és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333 sz. a. 
kelt igázságügyminiszteri rendelet
8 § ában kijelölt ovadékképes érték
papírban a kiküldött kezéhez leteni.

A dévai kir. törvényszék mint 
telekkvi hatóság.

Kelt Déván, 1902. évi május hó 20.
JF ábián , biró.

Editor $i redactor responsabil:

Sz. 964-1902. (137) 1 -1

Alulirt bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t.-cz. 102. és 120. 
§§-ai értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szászvárosi kir. járás
bíróság 1897. évi 2692 polg. V. 
számú végzése következtében Dr. 
Vlad Aurél szászvárosi ügyvéd 
által képviselt „Ardeleana“ pénz- 
és hitelintézet és vhajtató javára 
Licesc Nicolae és társai perkászi 
lakosok és végrehajtást szenve
dettek ellen 350 kor. s jár. erejéig 
foganatosított kielégítési végrehaj
tás utján felül és lefoglalt és 660 
kor. becsült következő ingóságok, 
u. m. ökrök és tehén nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szászvárosi 
kir. járásbíróság 1902-ik évi V. 
694/2 sz. végzése folytán és eddig 
összesen 38 kor. 34 fillérben bi- 
róilag már megállapított, valamint 
ezuttali 3 kor. 80 fillér árverés 
kitüzetési költségek erejéig Perká- 
szon adósok lakásán leendő esz
közlésére 1902. évi szeptember hó 
29. napjának d. u. 2 órája ha 
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hi
vatnak meg, hogy az érintett ingó
ságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §§-ai értelmében esetleg 
becsáron alul is, azonban csakis 
készpénzfizetés mellett, fognak a 
legtöbbet Ígérőnek eladatni.

A mennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felül- 
foglaltatták, és azokra kielégítési 
jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendel
tetik. A befolyandó vételár pedig 
bírói letétbe fog helyeztetni.

Kelt Szászvároson, 1902. évi 
szeptember hó 4. napján.

Rácz Árpád,
kir. bir. végrh.

Sz. 6075-1902 tlkvi. (136) 1 -1

Árverési hirdetmény kivonata,
A szászvárosi kir. járásbíróság 

mint tlkvi hatóság közhírré teszi, 
hogy F. F. Widmann czég végre
hajtatónak Nicorics György 1. Petru 
és neje végrehajtást szenvedő elleni 
700 korona tőkekövetelés és já
rulékai iránti végrehajtási ügyében 
a dévai kir. törvényszék (az algyőgyi 
kir. járásbíróság) területén levő a 
Bábolnán fekvő a bábolnai 14 sz. 
tjkönyvben a f  11 rendszám 495 
496 hrsz. ingatlanra 337 koroná
ban az árverést ezennel megálla
pított kikiáltási árbjan elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingat
lan az 1902.. ̂ évi^pMtóber hó i-só  
napján d. éyf&'jjfrakor Bábolna 
község házánaFInegtartandó nyil
vános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is el fognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10%"át 
készpénzben, vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett ár
folyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333 sz. a. 
kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§ ában kijelölt óvadékképes érték
papírban a kiküldött kezéhez le
tenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 
170. § a értelmében a bánatpénz
nek a bíróságnál előleges elhelye
zéséről kiállított szabályszerű elis
mervényt átszolgáltatni.

A szászvárosi kir. jbiróság
mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Szászvároson, 1902. évi 
julius hó 5-én.

S ő h a lm y ,
kir. aljbiró.

Ioachim  Munteanu,

Sz. 935/902. végrh. (138) 1—1

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz 102. és 120. 
§§-ai értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a szászvárosi kir. járás
bíróság 1901. évi Sp. 122/7 V. 
számú végzése következtében Dr. 
Antoni Ede szászvárósi ügyvéd 
által képviselt Basaraba Nicolae 
Bobaj romoszi lakos és vhajtató 
javára Dregan Vasilie romoszi la
kos és végrehajtást szenvedett ellen 
245 kor. s jár. erejéig foganatosí
tott kielégítési vhajtás utján felül 
és lefoglalt és 1005 kor. becsült 
következő ingóságok, u. m. ló vak, 
borjú, kocsi, búza és egyéb ingók 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szászvárosi 
kir. járásbíróság 1902-ik évi V. 
457/6 sz. végzése folytán és eddig 
összesen 13 kor. 54 fillérben bi- 
róilag már megállapított, valamint 
ezuttali 4 kor. 20 fillér árverés 
kitüzetési költségek erejéig Ro- 
moszon adós lakásán leendő eszköz
lésére 1902. évi szeptember hó 16. 
napjának d. e. 8 órája határidőül 
kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók oly megjegyzései hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108, 
§§-ai értelmében esetleg becs
áron alul is, azonban csakis kész- 
pénzfizetés mellett, fognak a leg
többet ígérőnek eladatni.

A mennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le és felülfog
laltatták, és azokra kielégítési jo
got nyertek volna, ezen ár verésaz 
1881. évi L X  t'-cz. 120. §-a értel
mében ezek javára is elrendeltetik. 
A befolyandó vételár pedig bírói 
letétbe fog helyezttetni.

Kelt Szászvároson, 1902. évi 
augusztus hó 29. napján.

Rácz Á rpád
kir. bir. végrh.

Sz. 6165—1902. tkv. (140) 1 - 1

Árverési hirdetményi kivonat,
A szászvárosi kir. járásbíróság 

mint tlkvi hatoság közhírré teszi, 
hogy az »Ardeleana« pénzintézet 
végrehajtatónak Tomotás Arszenie 
és társa végrehajtást szenvedő el
leni 62 kor. tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a dévai 
kir. törvényszék (az algyógyi kir. 
jbiróság) területén lévő Porkurán
fekvő a porkurai 21 sz. tjkvben
a f  2 rd 421 hrsz. ing. 6 kor.
a f  3 « 639" « « 2
a f  4 « 887 « « 19 »

889 « « 21
890 « « 11 »
892 « « 11
894 « « 21 »
896 « « 2 »
897 « « 11 »
899 « « 14 »
903 « « 22 »
904 « « 5 »
905 « « 11 »

a f  9 rd 1046 « « 10 H
a f  10 « 1056 « « 21 »
a f  11 « 1060 « « 11 »
a f  12 « 1080 « « 3 »

1081 « « 3 n
A porkurai 21 szám tjkvben a f

12 rend 1082 hrsz. ingatl. 9 kor.
a f  12 rd 1083 hrsz. ing. 9 kor.
a f  13 « 1210 « « 39

1212 « « 2 »
a f  14 rd 1246 « « 29 »

1247 « « 4 M
a f  15 rd 1411 « « 3 »
a f  16 rd 1555 « « 6 J)

a f  17 rd 1563 « « 15 »
1608 « « 8 »

a f  18 rd 1942 « « 5
a f  19 rd 1968 « « 12 »

1973 « « 7 »
1976 « « 7 M
1980 « « 4 »

a f  20 rd 1999 « « 4
2003 « « 1 )>

a f  21 rd 2013 « « 2 ,»
2017 « « 2 V

a f  22 rd 2058 « « 27
a f  24 rd 2098 « « 34 »
a f  25 rd 2104 « « 6
a f  26 rd 2117 « « 4
a f  27 rd 2157 « « 8

2158 «c « 7
a f  28 rd 2222 « « 1

2223 « « 7
a f  29 rd 2233 « « 15

2239 « « 2
a f  30 rd 2251 « « 35 »

a f 31 rd 2275 « « 3 )}

a f  32 rd 2317 « « 7 »

a f  33 rd 2334 « « 1 ' »

a f  34 rd 2338 « « 4 »

2344 « « 2 »

a f  35 rd 2517 « « 2
2525 « « 1

a f  36 rd 2532/2 « « 4
A porkurai 21 sz. tjkvben a f  37
rdsz. 2594 hrsz. ingatlanra 2 kor.
a f  38 rd 2602/1 hrsz. ing. — kor.
a f  39 rd 2617 « « 2 »
a f  40 rd 2652 « « 1
a f  41 rd 2748 « « 1
a f  42 rd 2765 « « 1

2776 « « 2 »
a f  43 rd 2780 «. « 2 »
a f  44 rd 2879 « « 30
a f  45 rd 2906 « « — »
a f  46 rd 2966 « « 2
a f  47 rd 2975/1 « « 1 »
a f  48 rd 2988/1 « « 1 »
a f  49 rd 3065 « « 2
a f  50 rd 3087 « « 1
a f  51 rd 3106 « « 21 ))
a f 52 rd 3148/2 « « 1
a f 53 rd 3241 « « 5

3342 « « 5
a f  54 rd 3355/2 « « 2 «

3358 « « 9 «
3360 « « 1 «

A porkurai 22 sz. tjkvben a f  1 
rdszám 56 hrsz. ingatlanra 24 kor. 

57 « « — kor.
a t 3 rd 325 hrsz. ing. 15 kor.
a f 4 rd 329 « « 1 n
a f 5 rd 410 « « 9 »
a f 7 rd 1022 « « 15
a f 8 rd 1029 « « 4
a f 9 rd 1069/2 « « 2

1071/2 « « 2 »
a f  10 rd 1076/2 « « 2

1078/1 « « 2 »
1094 « « 3
1095 « « 3

a f  12 rd 1223 « « 4 ))
1228 « « 6

A porkurai 22 sz. tjkvben a t 13
rdsz. 1549 hrsz. ingatlanra 6 kor.
a f  14 rd 1623/2 hrsz. ing. 5 )»
a f  15 rd 1628 « « 3 »

1629 « « 3 »
a f  16 rd 1638 « « 4 n

| a f  17 rd 1652 hrsz. ing. 13 kor
a f  18 rd 1655 « « 6
a f  19 rd 1658 « « 4 »

a f  20 rd 1680 « « 4
a f  21 rd 1693 « « 9 »

a f  22 rd 1698 « « 8 M

a f  23 rd 1713 « « 2 »

a f  24 rd 1715 « « 1 »

a f  25 rd 1751 « « 65 »

a f  27 rd 2096 « « 7 1 )

a f  28 rd 2107/2 « « 1 »

a f  30 rd 2226/1 « « 1 »

a f  31 rd 2259 « « 5 V

a f  32 rd 2264/2 « « 4 »

a f  33 rd 2268/2 « « 7 »

a f  34 rd 2302 « « 8 u

2303 « « 8 »

a f  35 rd 2307 « « 5 ) )

a f  36 rd 2600 « « 11 »

a f  37 rd 2616 « « 1 »

a f  38 rd 2685 « « 1 )»

a f  40 rd 2745/1 « « 1 »

a f  41 rd 2868 « « 3 »

a f  42 rd 2945 « « 3 »

a f  43 rd 2987/1 « « 1 »

a f  44 rd 2996 « « 2 »

2997 « « 3 »

a f  45 rd 3033/2 « « 3 »

3036 « « 3 } )

a f  46 rd 3059 « « 6 »

a f  47 rd 3108 « « 2 »

a f  48 rd 3159 « « —
J»

a f  49 rd 3276 « « 7 »

3277 « « 5
)>

A porkurai 22 sz. tjkvben a t 50
rdsz. 3338/2 hrsz. ingatl. — kor.
a f  50 rd 3339 írsz. ing. 1 kor.
a f  51 rd 3356/2 « « 5 »

3362/3 « « 1 »

a f  52 rd 3737 « « 5 »

A porkurai 171 sz. tjkvben a f  1 
rdsz. 994 hrsz. ingatlanra 9 kor. 
a t  2 rd 996 hrsz. ing. 13 „
a t  3 rd 1004 « « 7 „
ezennel megállapított kikiáltási ár
ban a porkurai 21 és 171 számú 
tjkvekben foglalt ingatlanokra vo
natkozólag az 1881. évi LX. t.-cz. 
156. §-nak alkalmazásával elren
deltetik, és hogy a fennebb meg
jelölt ingatlanok az 1902. évi ok
tóber hó 16-ik napján d. e. 9 óra
kor Porkura község házánál megr 
tartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlanok becsárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. évi 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett ár
folyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333 sz. a.■S
kelt igazságügyministeri rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes érték
papírban a kiküldött kezéhez leteni, 
avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság.

Kelt Szászvároson, 1902 évi 
julius hó 20-án.

Dr. Biró,
kir. albiró.
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